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ОСОБ ЛИ ВОС ТІ ЧИТА ЦЬ КОЇ ПОВЕ ДІН КИ СУЧАС НОЇ 
МОЛО ДІ В ЕЛЕ К Т РО ННУ ЕПО ХУ

У статті роз гля да ються пози ції дру ко ва ної, елект ро нної літе ра тури та Інтер-
нету в сучас ному сус піль стві, ана лі зу ється про блема читання серед молоді. 
Утвер джу ється думка, що сучасна молодь усе-таки читає, хоча читання змі нило 
свою форму.
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Остан нім часом у різ них засо бах масо вої інфор ма ції можна про чи-
тати про кризу читання, про падіння гра мот ності серед молоді, втрати 
інте ресу до книги, до читання. Книга, яка про тя гом сто літь була осно вою 
інте лек ту аль ного і духов ного роз витку, стрімко втра чає свої пози ції 
в житті сучас ної людини.

Звер не мося до ста тис тики. Вона демон струє неухильне зни ження 
пре стижу і заці кав ле ності читан ням. І це загаль но сві това тен ден ція, 
яку під тве р джу ють дані соці о ло гіч них дослі джень. Читання в струк турі 
дозвілля молоді посі дає сьо го дні чет вер те- шосте місце [2]. При чина 
оче видна і зро зу міла: на ринку інфор ма цій них послуг у книги з’яв и лися 
досить потужні кон ку ренти – теле ба чення, інфор ма ційно-ко м п’ю терні 
тех но ло гії. Ось крас но мовні цифри: за даними про ве де ного Інсти ту том 
соці аль них дослі джень соці о ло гіч ного опи ту вання, 53 % з 1500 опи та них 
учнів та сту ден тів (серед ній вік 16 років) про новини діз на ва лися з Інтер-
нету, 15 % зазна чили, що вони швидше будуть шукати книгу в мережі, 
аніж під уть у книж кові крам ниці, 12 % робили це [3].

Мо лодь ХХІ ст., дійсно, читає, однак це читання від різ ня ється від 
читання попе ре днього поко ління. Змі ни лись прак тично всі харак те-
рис тики моло діж ного читання: ста тус, три ва лість, спо сіб роботи з дру ко-
ва ним текс том, репер туар і мотиви читання, сти мули. Змі ни лись також 
дже рела отри мання дру ко ва них видань. Можна зро бити висно вок, 
що сьо го дні спосте рі га ється не криза читання, а зміна моделі моло діж ного 
читання.
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Така ситу а ція викли кає зане по ко єння в укра ї нсь кому сус піль стві, 
а най більше – у про фе сій ному середо вищі біб ліо теч них пра ців ни ків 
і осві тян. Під тримка і сти му лю вання читаць кої актив ності, акцен ту вання 
уваги на важ ли вості про блеми читання, по пуля ри за ція книги та читання 
серед усіх верств насе лення, особ ливо в моло діж ному середо вищі, 
є нагаль ною потре бою соці о куль тур ного поступу Укра їни. Фахівці 
пере ко нані, що повер нення до книги та гра мот ного читання спри я тиме 
роз витку внут рі ш нього світу осо бис тості, під ви щенню інте лек ту аль ного 
потен ці алу сус піль ства.

У кон тексті постав ле них про блем дореч ним є дослі дження, запо чат-
ко ване кафед рою кни го знавства та комер цій ної діяль ності Укра ї нсь кої 
ака де мії дру карства. Мета дослі дження поля гала в тому, щоб з’я су вати 
інфор ма ційні інте реси моло діж ної ауди то рії, шляхи та засоби їх задо во-
лення; місце книги серед інших дже рел інфор ма ції для обґрун ту вання 
засо бів впливу на поліп шення про це сів кни го ко рис ту вання серед молоді.

Для досяг нення мети було постав лено такі завдання:
• за мате рі а лами соці о ло гіч ного опи ту вання виявити якісні та кіль кісні 

показ ники кни го ко рис ту вання, стан та струк туру читаць ких потреб 
молоді;

• роз ро бити реко мен да ції щодо опти мі за ції видав ни чого репер ту ару 
та кни го тор го вель ного асор ти менту від по відно до резуль та тів дослі-
джен ня;

• обґрун ту вати методи, форми і шляхи фор му вання ціліс ної сис теми 
сти му лю вання читання й інте ресу до книги серед молоді;

• роз ро бити реко мен да ції осві тя нам щодо про па ганди книги й читання 
як жит тє вої необ хід ності, важ ли вого засобу інте лек ту аль ного й духов-
ного роз витку осо бис тості [1].

Чи тання дітей та під літ ків, їхні потреби і запити, смаки та впо до бання, 
мотиви звер нення до книги та біб лі о теки ана лі зу ють у своїх робо тах 
Ю. Меле н ть єва, М. Само хіна, В. Чуді нова, О.  Ан то ник, Н. Мацюк та ін. 
Фахівці нази ва ють основні при чини втрати інте ресу молоді до читання: 
це й «е ко но мічна неод но рід ність» та зубо жіння знач ного про шарку 
насе лення, і зни ження ролі сім’ї у вихо ванні любові до читання, 
це й дефі цит адек ват них сві то сприй няттю під літ ків видань – про сучасні 
реа лії, гострі про блеми пере хід ного віку тощо. Та най більше батьки, 
педа гоги, біб лі о те карі стур бо вані над мір ним захоп лен ням ком п’ю-
тер ними тех но ло гі ями та Інтер не том. Вони вва жа ють, що інтен сив ний 
роз ви ток новіт ніх тех но ло гій, поси лення впливу інтер нет-куль тури 
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і теле ба чення при звели до різ кого падіння інте ресу молоді до висо ко ху до-
ж ньої літе ра тури і до дру ко ва ного слова загалом.

У дослід ниць  кій літе ра турі можна зустріти неод на кове ставлення 
до осмис лення фено мена читання в мережі. Так, напри клад, від омий 
аме ри кансь кий кни го зна вець і дослід ник Є. Коган вва жає, що інтер ак-
тивні тех нічні засоби – ком п’ю тер та Інтер нет – «від во лі ка ють людей від 
читання худо ж ньої літе ра тури, пору шу ють гар мо нію вза є мо дії, діа логу 
людини з кни гою, поро джу ють роз сі яну увагу, без сис темне мис лення, 
пасивне спо гля дан ня» [4]. Лише читання дру ко ва ної книги може бути 
про дук тив ним, вва жає фахівець.

Од нак не всі дослід ники поді ля ють таку точку зору. В. Чуді нова, 
від ома російська дослід ниця моло діж ного читання, кан ди дат педа го-
гіч них наук зазна чає, що «під літки – члени мере же вих спів то ва риств – 
чита ють не лише елект ро нні, а й дру ко вані книги, але саме в Інтер неті 
зна хо дяться ті, з ким їх можна обго во рити, а також ті, кому їх можна 
пора дити. Незва жа ючи на те що не вся інфор ма ція в Інтер неті досто вірна, 
мож ли вості мережі в під тримці читання над зви чайно великі. Юні читачі 
пере ста ють від ві ду вати біб лі о теки й пере мі щу ються – «і дуть» у кібер-
п рос тір, оскільки там є копії книг в елкт рон ній формі і легко, а най го-
лов ніше, швидко можна знайти літе ра туру для читання. Крім того, 
порів няно легко можна знайти одно дум ців. Одним з аспек тів про блеми 
є само тність бага тьох під літ ків, про блеми їх спіл ку вання з одно літ ками 
та дорос лими. Мережа допо ма гає знайти своїх вір ту аль них спів бе сід-
ни ків, роз ді лити з ними свої інте реси. Остан нім часом в Інтер нет дедалі 
актив ніше вхо дять різ но ма нітні ауди то рії дітей та під літ ків. Активно 
роз ви ва ється мере жева твор чість, молоді роз мі щу ють в Інтер неті фото, 
від ео ро лики, а також тексти. Вони дедалі час тіше зна хо дять там групи 
одно літ ків за інте ре сами на фору мах, мере же вих щоден ни ках (напри клад, 
у Dairy.ru). У мережу пере мі щу ються не лише люби телі ком п’ю тер них 
ігор, але й ті, хто просто надає пере вагу спіл ку ванню в чатах і фору мах 
на різ но ма нітну тема тику, а також ті, хто ціка виться літе ра ту рою, інфор-
ма цією про те, що сьо го дні цікаво читати його одно літ кам [9].

А що думає про читання сама молодь? Сво їми дум ками ділиться 
сту дентка К. Толо коль ні кова: «Гово рити за всіх не буду, наведу своє 
суб’єк тивне бачення про блеми. У полі зору насам пе ред моє поко ління – 
поко ління ровес ни ків неза леж ної Укра їни. Коли нам було років по 12, 
навколо всі (від ЗМІ та вчи те лів у школі до рід них бабусь-ді ду сів) 
гово рили, що діти оста точно втра тили інте рес до книжки. Нібито 
літе ра туру витіс нила потужна індуст рія в хро но ло гіч ному порядку ТБ – 
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при ста вок – ком п’ю тер них ігор. Цього не запе ре чиш. Але потім ста лося 
маленьке диво: Укра їна під хо пила все світню хвилю потте ро ма нії. 
Чарів ник Гаррі справді повер нув чи навіть навер нув бага тьох шко ля рів 
до кни жок… Сьо го дні поле міка навколо тієї самої віч ної про блеми 
дуже нага дує оту “про ти ко м п’ю тер ну”. Але її можна назвати ско ріше 
“про ти ін тер нет но ю”. Шко ля рів захо пили соці альні мере жі… З іншого 
боку, у метро бли зько десятка людей вдив ля ються в тексти, заправ лені 
в зручну “читал ку” чи просто на мобіль ний – і це люди різ ного віку, але 
все ж пере важно молодь. Тож вихо дить такий собі пара докс: ті ж самі 
нові тех но ло гії та Інтер нет залу ча ють людей до читання. А насправді, 
мабуть, най більшу роль, як зав жди, від іграє віч ний фак тор – вихо вання, 
яке отри мала молода людина від бать ків. Якщо їм вда лося при ще пити 
дитині любов до читання – вона чита тиме, не зва жа ючи ні на що. І все 
одно чутиме про тя гом усього життя: “Сучасна молодь мало чита є”» [6].

Не зва жа ючи на нега тивне став лення бага тьох біб ліо теч них фахів ців 
до захоп лення моло діж ної ауди то рії Інтер не том дані про ве де них дослі-
джень моло діж ного читання демон стру ють, що сьо го дні елект ро нні 
інфор ма ційні тех но ло гії – важ лива скла дова в житті знач ної час тини 
молоді та сту де нтства. Сучасна молодь вва жає елект ро нні ресурси 
зруч ними, мобіль ними, лег кими у вико рис танні, такими, що від кри-
ва ють нові мож ли вості пошуку і доступу до вели ких обся гів інфор ма ції. 
Моло дим більше подо ба ється отри му вати інфор ма цію на елект ро нних 
носіях або шукати в Інтер неті, мабуть, нічого пога ного в цьому немає. 
Голо вною про бле мою Інтер нету є те, що що там багато різ но ма ніт ної 
інфор ма ції, і часом у ній важко зорі єн ту ва тися і знайти необ хідну. У цій 
ситу а ції саме біб лі о теки мають допо могти моло дим чита чам роз ібра тися 
і виб рати з масиву інфор ма ції потрібну.

До слід ники моло діж ного читання нама га ються яко мога більше діз на-
тися про моло дих корис ту ва чів Інтер нету, які люб лять читати і спіл ку-
ва тися з при воду про чи та ного: де зустрі ча ються такі люди, які саме автори 
і книги корис ту ються най біль шою по пуляр ністю і ста ють пред ме том 
спіл ку вання, що молоді люди гово рять на теми, пов’я зані з літе ра ту рою, 
про вза є мо від но сини чита чів з письмен ни ками, про вплив літе ра тури 
на життя тощо. Ура хо ву ючи це, чимало дослід ни ків з про блем читання 
висту па ють за під тримку Інтер нету в житті молоді.

У ниніш ній склад ній і супе реч ли вій соці ально-куль тур ній ситу а ції 
вивчення про блем читання сучас ної молоді стає вкрай необ хід ним. 
Спо сте рі га ється дедалі більше вхо дження в осо бис тий побут ком п’ю-
те рів, роз по всю джу ються ауді ві зу альні ана логи тра ди цій них видань. 
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Усе це впли ває на тра ди ційне став лення до книг. Скла да ється ситу а ція, 
коли сучасна молодь отри мує дедалі більше інфор ма ції не з текс то вих 
дже рел. Змі ню ється спо сіб отри мання знань. Інфор ма ційна рево лю ція 
поро джує нові засоби, що допо ма га ють отри му вати нові знання. 
До цього про цесу най ак тив ніше долу ча ється молодь. Однак читання було 
й зали шається потуж ним фак то ром роз витку осо бис тості, тому біб ліо-
те кам необ хідно акти ві зу вати роботу з вивчення сучас ного моло дого 
читача, залу чення молоді до книги. Щоб не послаб шав зв’я зок між 
поко лін нями, щоб не згасла потреба в читанні, треба бути особ ливо 
вина хід ли вими, іти в ногу з часом, засто со ву ючи на прак тиці у своїй 
роботі все нове й про гре сивне.

Пра ців ни ками Він ниць кої біб лі о теки для юнацтва про во ди лося все ук-
ра їнське соці о ло гічне дослі дження «Сучасна кар тина читання юнацтва 
та моло ді». Молоді люди від по ві дали на питання про те, як часто вони 
чита ють, яким жан рам над ають пере вагу, в анкеті також було вклю чено 
питання про вико рис тання елект ро нних ана ло гів дру ко ва них видань. 
Основ ний резуль тат дослі дження – молодь читає. 20 % рес пон ден тів 
читає кож ного дня, 13 % – декілька разів на тиж день, 57 % чита ють один 
раз на тиж день. І лише 7 % моло ді чита є тоді, коли є віль ний час.

97 % молоді чита ють книги в дру ко ва ному вигляді, тому що:
– так зручніше;
– не всі книги й під руч ники доступні в електронному вигляді;
– не хочуть псу вати зір;
– книга мобіль ніша й не роз ря диться на най ці ка ві шому місці;
– по до ба ється три мати в руках книгу.
27 % рес пон ден тів чита ють книги в елект ро нному вигляді, тому що:
– не всі книги доступні в елект ро нному вигляді;
– так прос тіше, нікуди не треба за нею йти;
– нема гро шей на дру ко вані книги [7].
Отри мані дані пока зу ють, що песи міс тичні про гнози про те, 

що молодь чита тиме дедалі менше, не спра в джу ю ться. Молоді люди, 
як і раніше, чита ють, при чому само стійно, без натиску школи і бать ків. 
До кола інте ре сів моло дих чита чів потрап ля ють різні жанри й автори, 
індуст рія книж ко вого біз несу дає змогу зна йо ми тися з новими іме нами. 
Не пост раж дало читання й від роз витку новіт ніх інфор ма цій них тех но-
ло гій. Без у мовно, існу ють і нега тивні моменти: читання за остан ній період 
стало насам пе ред роз ва гою, а най по пуляр ні шими жан рами нині є детек-
тиви й фен тезі. Саме це й три во жить сьо го дні фахівців, адже в укра ї нсь кій 
тра ди ції художня літе ра тура три ва лий час фор му вала жит тєві цін ності 
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й вихо ву вала молоде поко ління. Для сту ден тів харак терне ділове інфор-
ма ційне читання, що пов’я зано з вико нан ням навчаль них завдань [5].

Щоб під ви щити пре стиж читання в молоді, біб ліо течні фахівці визна-
чили коло завдань, які біб лі о теки мають вирі шити в най ближ чому май бу-
т ньо му:

– по си лити один з напря мів біб лі о тек – залу чити молодь до читання 
в кіберп рос торі. Необ хідно під ні мати авто ри тет книги й читання 
в сус піль стві, біб лі о те кам актив ніше пози ці о ну вати свою діяль ність;

– по вер нути біб лі о те кам ста тус наві га то рів у світі інфор ма ції про 
кращу літе ра туру для молоді. Немож ли вість отри мати якісну літе ра туру 
й інфор ма цію про неї при звели до від торг нення молоді від читання й від 
біб лі о те ки;

– біб лі о тека має стати інстру мен том читаць кого роз витку, тому 
що стра те гія роз витку читання і стра те гія роз витку біб лі о теки вза є мо по-
в’я зані [8].

Важ ли вим аспек том сучас них дослід ни ків молоді як корис ту ва чів 
біб ліо теки є вивчення їх ставлення до неї. Біль шість авто рів дохо дять 
висновку, що пре стиж біб лі о теки як соці аль ного інсти туту серед молоді 
зали ша ється досить високим.

Як пока зує ана ліз дослі джень, основ ний мотив звер нення до біб лі о тек – 
задо во лення освіт ніх і про фе сій них потреб. Праг ма тичне читання домі нує 
в загаль ній струк турі читання. Пояс ню ється це змі нами в навчаль них 
про гра мах, появою інно ва цій них закла дів освіти, праг нен ням молоді 
до само ос віти, роз ши рен ням сві то гляду. Дослі дження під тве р джу ють, 
що роль читання зрос тає у всіх сфе рах життя під рос та ю чого поко ління.

В Укра їні пере орі єн та ція біб лі о тек для молоді на поси лення інфор ма-
цій ної скла до вої своєї діяль ності, в основ ному, була роз по чата в останні 
деся ти ліття. Серед най ва го мі ших резуль та тів інфор ма ти за ції біб лі о тек 
для дітей за останні роки можна назвати:

– по сту пове під клю чення до Інтер нету та зрос тання кіль кості біб ліо-
теч них веб-сай тів із зміс тов ним напов нен ням;

– функ ці о ну вання нових біб ліо теч них струк тур, орі єн то ва них 
на пошук необ хід ної інфор ма ції з вико рис тан ням ком п’ю тер них тех но-
ло гій;

– ко ор ди на цію роботи щодо задо во лення інфор ма цій них потреб 
корис ту ва чів;

– ак ти ві за цію діяль ності щодо фор му вання інфор ма цій ної куль тури 
під рос та ю чого поко ління.

Біб лі о теки дедалі смі ли віше пред став ля ють на сай тах муль ти ме дійні 
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про дукти: дина мічну біб ліо гра фічну, крає знавчу та фак то гра фічну 
інфор ма цію, оциф ро вані видання, інтер ак тивні ігри та вік то рини, 
ауді о ві зу альні мате рі али тощо. Пози тив них резуль та тів досягли НБУ 
для дітей, Херсонська ОДБ, Чер ні гівська ОДБ ім. М. Островського, 
Мико ла ївська ЦДБ ім. Ш. Кобера і В. Хоменка і Севас то польська ЦДБ 
ім. А. Гай дара. Доречно нага дати, що з 2001 р. Посоль ство США реа лі зує 
в Укра їні про граму «Інтер нет для чита чів пуб ліч них біб лі о тек (LEAp)». 
У Жито мирсь кій, Львівсь кій, Херсонсь кій облас них і в централь них 
біб лі о те ках для дітей м. Львів та м. Севас то поль від кри лися й успішно 
пра цю ють інтер нет-центри. Треба від зна чити й те, що бюро у спра вах 
освіти та куль тури (ЕСА) Дер жав ного депар та менту США фінан сує 
Про граму роз ши рення доступу та навчань в Інтер неті (ІАТР), яка роз по-
чала свою діяль ність в Укра їні ще в 1998 р. Як резуль тат, в Івано-Фран-
ківсь кій, Тер но пільсь кій, Чер кась кій ОДБ та Севас то польсь кій ЦБС для 
дітей діють від по відні регі о нальні центри. Юні корис ту вачі отри мали 
змогу від крити для себе без меж ний світ Інтер нету, а біб ліо течні 
пра ців ники – оці нити вплив інтер нет-тех но ло гій на фахо вий роз ви ток [7].

З іні ці а тиви Форуму видав ців роз роб лено про ект про грами під тримки 
читання, про ве дено ряд загаль но ук ра їнсь ких акцій («Відомі укра їнці 
чита ють дітям»), фес ти валь дитя чого читання «Кни го ма ні я», нау ково-
прак тичну кон фе рен цію «Дитина чита є», запо чат ко вано Все ук ра їнсь кий 
кон курс «Кра щий читач року».

До про па ганди читання активно вклю чи лися дитячі і юнацькі 
біб ліо теки. Реа лі зу ються тема тичні про грами, здійс нено ряд соці о ло-
гіч них дослі джень: «Укра їнська художня літе ра тура в читанні дітей – 
учнів 5–9 кла сів» (Наці о нальна біб лі о тека Укра їни для дітей), «Шкільна 
про грама і запити чита чів» (Запо рі зька обласна дитяча біб лі о те ка), 
«Укра їнська книга в читанні чита чів – дітей 1–9 кла сів» (Хмель ницька 
ОДБ) тощо.

Для того щоб під три мати моло діжне читання і збе регти чита юче 
поко ління, необ хідно змі нити ставлення до читання дітей і дорос лих, 
а також до біб лі о тек – його основи і голо вного ресурсу.
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